

## 与石头打交道的那些事

壮乡大石山区千群齐心战贫魔

新华社南宁7月13日电 (记者王念、何伟、黄浩铭)盛夏的壮乡大石山区,干部群众挥洒汗水,与广袤石山昼夜奋战,对标“两不愁三保障”发起最后的冲刺。脱贫攻坚战让石漠化山区恍若“换了人间”,也把每个人的品格锤炼得像石头一样坚韧。

大化瑶族自治县是广西尚未摘帽的8个深度贫困县之一,“千山万弄行路难,云梯架在绝壁上”曾是当地的真实写照。聊起与石头打交道的经历,板升乡八好村弄麻屯57岁的瑶族村民莫金良不停地抹泪。几年前不通公路,建房运材料全靠人背马驮,3年里累死了两匹马,两层的楼房才建成。

没有路,横亘在眼前的大石山成为摆脱贫穷的最大障碍。从八好村村部到最远的屯,走山路单程需要4个小时。八好村驻村第一书记韦德王带领村民开山劈崖,整整用了两年,终于将通往弄麻屯的2公里砂石路修好。建筑材料顺利运进来,一栋栋新房、一座座水柜矗立在大山之间。而韦德王开到村里用的私家车,两年里被崎岖山路上的石头刺破了20条轮胎。

“八好村114户危房改造项目将全面竣工,家庭水柜也已建好,近期投入运行的养殖场已有1000多只湖羊。”韦德王说。

大化县委办副主任黄炼说,历经4年奋战,干部群众在悬崖峭壁间新修建、改造村屯道路2300多公里。目前全县已搬迁2.88万贫困人口,完成9300多户危房改造任务,建成1.17万个家庭水柜,发展了一批脱贫产业,已累计减贫8.71万人。

行走在广西岩溶山区,山脉纵横,蜿蜒崎岖。目前广西24万未脱贫人口中,一半以上分布在岩溶山区。

都安瑶族自治县近9成面积是石山,被称为“石山王国”。许多群众在“碗一块、瓢一块”的山窝石缝地种玉米,频繁翻耕加剧了水土流失。脱贫攻坚战打响以来,当地创新推进“粮改饲”工程,发展“贷牛还牛、贷羊还羊”生态种养产业,找到一条脱贫兼治石漠化的“双赢”路子。

在都安瑶族自治县文村一家农业合作社的牛棚里,57头肉牛长得健硕。附近原本撂荒的土地种着牧草。合作社负责人韦纯师说:“这些牛即将出栏,一头能卖1万元左右。”都安县扶贫办介绍,3年多来,全县肉牛从9.27万头发展到近16万头,带动贫困户3.08万户11.86万人增收。

扶贫产业是脱贫攻坚的一道坎,石漠化山区另辟蹊径,正在不断跨越。广西推广核桃、油茶、桑树、毛葡萄、中草药等特色产业,裸露石山披上“绿装”。都安县下坳镇隆坝村返乡创业大学生蓝钩租了260亩荒山发展毛葡萄产业,带动32户贫困户种植700多亩,今年绝大部分已挂果,预计产值上百万元。

那坡县平孟镇念井村西马屯是边境线上的瑶族寨子,10户村民皆为贫困户。扶贫干部带领村民修路、建水柜、筑新房,种植板蓝根上百亩,目前西马屯已整屯脱贫。

西马屯村民凤亚求说,一望无际的大山,曾经让村民对外面的世界充满畏惧,党员干部带领大家向石山宣战、与贫困决战,才有了现在的新生活。

## 金银花开“金银”来

夏日炎炎,山东省新泰市岳家庄乡冯家村金银花种植基地内,一垄垄金银花迎风摇曳,淡淡的花香弥漫在空气中,沁人心脾,娇嫩的花蕾如银针般挂在枝头。“这种作物耐旱,对土壤要求也不高,一年能采四五次花,收入比种果树强。”冯家村党支部书记赵传友说。

冯家村地处丘陵,土地贫瘠,村民以种地瓜、花生为主,一年下来,活不少干,却赚不了多少钱。

2013年,赵传友经多方考察,得知种植金银花有广阔的市场前景,便在自家地里进行试种。试种成功后,他流转了本村140多亩土地,建起了金银花种植基地。每年“五一”过后进入采摘季节,高峰时参与采摘的村民能达到四五百人。

“在园子里摘一上午金银花能挣四五十块钱,花期过了,还能在村里打扫卫生,一天也能挣五六块钱,都是些轻快的活。”正在采摘金银花的村民李国华说。

67岁的李国华是冯家村的贫困户,因为年龄原因无法外出务工,收入便成了她的一大难题。赵传友建起金银花种植基地后,李国华每年都可以在金银花种植园采摘金银花,干半天就能赚四五十块钱,闲时便在村里打扫卫生,再加上土地流转的收入,2017年她成功摘掉了贫困的“帽子”,实现了稳定脱贫。在金银花种植园里,像李国华这样的贫困户还有11人。

为带动更多村民致富,每年种植季节,赵传友都为有意愿种植的村民免费发放金银花苗,到了花季,再对金银花进行统一收购,形成了一条从种植、加工到销售可追踪可控制的产业链。如今,在他的带领下,周边3个村发展金银花种植面积600多亩,金银花真正成了群众的“脱贫致富花”。

“我去年种了1亩多的金银花,三季下来挣了16000多块钱。今年我种了4亩多地,长势不孬,而且今年金银花价格也高,一斤能卖到16块钱呢。”冯家村村民高传友笑着说。

赵传友介绍,金银花可做茶、可入药,当年栽植即可见效,第三年进入盛花期后,亩均产值可达10000元以上,可连续稳定增收20年,是名副其实的“黄金”产业。

谈及打算,赵传友满怀信心地说,下一步我们将建设深加工车间,延伸产业链条,让更多的贫困户和农村留守劳动力在家门口实现就业,帮助更多群众走上金银花“金银”致富路。

(记者孙晓辉)新华社济南7月13日电

## “枫马牛”相及,绿意盈盈奔富路

内蒙古科右中旗:吃生态饭、做牛文章、念文旅经

新华社呼和浩特7月13日电(记者任军川、王婧)盛夏七月,翠绿的五角枫点缀在绵延起伏的科尔沁大草原上,一碧千里的草海摇曳着火红的萨日朗。景区里,栈道上,四海游人或大口呼吸着草原的芬芳,或脚踏铁登策马奔腾,骏马的嘶鸣声,游人的嬉笑声,加之农庄传来的牛哞哞、羊咩咩,科尔沁右翼中旗奏响热闹非凡的夏日交响曲。

位于大兴安岭南麓集中连片特困地区的内蒙古兴安盟科尔沁右翼中旗,过去没有像样的产业,是内蒙古脱贫攻坚最难啃的“硬骨头”之一。近年,在中宣部等单位的帮扶下,科右中旗理清发展思路:吃生态饭、做牛文章、念文旅经,不仅甩掉了国家级贫困旗的穷帽子,更走出了一条绿意盈盈的发展新路。

连年来,科右中旗坚持自然恢复为主,人

工干预为辅,大力实施“三北”防护林、退耕还林还草、重点区域绿化等重点生态工程,生态状况呈现持续向好态势。

在高力板镇赛罕道卜嘎查,散着绿叶的锦鸡儿在一片沙陀地上随风摇曳,显露出勃勃生机。这里曾是嘎查的牧场,过去千余只牲畜在此啃食草原,出现沙化问题。自从实施禁牧、围封草场,植被逐步恢复,现在锦鸡儿、沙棘已有一尺高。

为持续扩大“绿色版图”,“蚂蚁森林”防沙治沙项目也落户科右中旗,两年来累计完成柠条、沙棘栽植面积4.85万亩。截至2019年,科右中旗沙化土地面积由610万亩缩减至70万亩,森林覆盖率提高到18.05%,草原综合植被覆盖度提高到63%。

悠闲散步,享受阳光,咀嚼青储饲料……

在百利舸扶贫产业园区肉牛育肥基地内,近3000头肉牛被圈养在标准牛栏里。科右中旗紧紧扭住“做牛文章”的战略定位,坚持草畜平衡、减羊增牛、少养精养,不仅草场生态得到恢复,农牧民收入也普遍提高。科右中旗以百利舸扶贫产业园区为平台,引进山东阳信广畜产品有限公司等龙头企业,与20多个嘎查集体经济组织,构建起肉牛产业“种养加销”全产业链。

在综合措施的推动下,牛产业迅速发展,成为科右中旗产业兴旺的新引擎。全旗肉牛存栏从2018年的23万头迅速增加到30.9万头。在肉牛主导产业的拉动下,全旗农牧民人均可支配收入从2018年的9700元提高到10835元。

围绕念好“文旅经”,科右中旗将旅游产

夏牧场  
暖羊羊

▲在新疆伊犁特克斯县境内的夏牧场里,羊群在吃草。  
◀一位老人在毡房内哄孙子睡觉。  
▶母牛在舔舐刚刚出生的牛犊。

时值盛夏,新疆西天山水草丰美,夏牧场上牛羊成群。和煦的阳光普照草场,也照进牧民心。

近年来,在各级党委、政府持续关心支持下,新疆伊犁农牧民生产生活条件有了极大改善。2020年,伊犁哈萨克自治州发放农牧民补助奖励政策资金2.35亿元,3.7万余户农牧民受益。国家补助重大动物疫病强制免疫疫苗政策和畜牧业政策性保险政策为牧民生产撑起“保护伞”。

新华社记者王菲摄

(上接1版)在成功避免山体滑坡可能导致的人员伤亡后,湖南省石门县南北镇党委书记覃浩深有感触,他说:“对党员干部来说,险情就是命令。险在哪里,党员干部就要出现在哪里!”

## 鏖战洪魔勇担当

洞庭湖以西的湖南津市市,正在毛里湖鏖战。

毛里湖是湖南省最大的溪水湖,99条湖汊穿插在良田与农户间,本是一道美丽风景。6月底至今,5场大暴雨致湖面从约6万亩猛增到约10万亩,湖水难以排出,给堤防带来巨大压力,威胁着6万多人的生命财产安全。

赶紧给湖水找出路,和下一轮降雨抢时间!津市市防汛抗旱指挥部当机立断,挖开河道,拆掉公路桥,疏通泄洪道。

险情十万火急!10多台挖掘机等大型机械,一刻不停,抢挖排水口。7月13日晨,60米宽的行洪通道基本完工,湖水排出量是之前的4倍。水位虽仍超警戒线,但险情逐步趋缓。

据水利部监测,7月4日以来,长江、太湖流域出现强降雨,长江中下游干流监利及以下江段、洞庭湖、鄱阳湖,江西修水、抚河等212条河流发生超警以上洪水,其中72条河流超保证水位,19条超历史水位。

越是危急,党员干部越要勇敢向前。

7月8日,地处鄱阳湖畔的江西鄱阳县鄱阳镇向桂道圩堤发生漫决。中国安能第二工程局火速号令,一支党员突击队迅速集结,率领着来自南昌、常州、厦门等地的数百名抢

险人员和52台(套)装备,星夜驰援,加上陆续赶来增援的火箭军、武警和预备役部队,决口封堵战全面打响。120米、110米、100米、70米……缺口不断缩小,预计13日完成封堵。

同一天,湖北省黄梅县大河镇第一初级中学300余人因洪水被困。距灾情发生地不远的中建三局建筑工地上,项目党支部书记舒金豹带领10余名建筑工人组成抢险突击队,出动铲车、挖掘机赶赴现场救援,大浪让载着学生的冲锋舟顿时失控,舒金豹带领大家跳入水中,抓紧冲锋舟,将学生一个个背上铲车,转移到安全地带。

人民至上,生命至上!

危难关头,无数共产党员向险而行,封堵缺口,疏浚河道,抢救民……党员扼守的地方,就是坚固的生命防线。

## 洪水无情人有情

洪水,给多地的人们带来了灾难——

7月2日以来,持续强降雨造成安徽省9市44县(市、区)等受灾,截至7月12日11时,受灾人口215.7万人,直接经济损失90.2亿元。

截至7月12日15时30分,江西550.5万人受灾,直接经济损失81.3亿元。

今年以来,强降雨造成湖南共计530万余人受灾,直接经济损失106亿元……

灾难带来的伤痛,唯有用妥善的安置与后续的帮扶,来温暖和抚慰。

在江西鄱阳县桂湖村,村民们的家陷入一片汪洋,58岁的黄胜祥和50多名村民一起被转移到县城的一所小学集中安置。洪水来临前,这个应急安置点已经经过消杀,

配备了方便面、矿泉水、防潮垫、凉席、凉被、洗漱用品和药品等,临时搭建了一间开敞式水房。傍晚,黄胜祥领到了热腾腾的盒饭,打开一看,有青椒肉丝、炒南瓜,荤素搭配。他说:“这个时候还能吃上一口好饭,不容易!”

记者在湖南、湖北、江西、安徽等地部分灾民安置点看到,受灾群众都有了安全居住地点,吃上了热饭。

“我们不会让任何一个受灾群众流离失所!”这是一位乡镇负责同志的承诺,也是千千万万抗洪一线党员干部的共同信念。

一些人被温暖慰,还有一些人正重整旗鼓,打算再次创业。

7月7日凌晨,安徽歙县遭遇50年一遇的洪涝灾害,歙县经济开发区近300家企业有180家不同程度受灾。“我们公司在开发区经营16年,从来没有遇到过这样的情况。”歙县徽徽茶业有限公司负责人郑仁贵走过被水冲刷的厂房,心痛地说。他的公司主要做茶叶出口生意,此次洪水让他损失近1亿元。

“这几天,政府部门的干部多次到公司来,有的帮我们协调金融机构支持,有的表示,遇到难题可以给我们特事特办……这些雪中送炭的帮助,给了我们信心。”郑仁贵告诉记者,他已从浙江订购了5台茶叶加工新设备,力争尽快恢复生产。

深夜里,在长堤上,湖南安乡县大鲸港镇“90后”镇长谭佳成穿着套鞋、拿着手电在巡查。他对记者说:“不管有多少困难,我们与群众同甘苦、共患难!”

(参与记者:姜刚、陈尚营、范帆、徐海波、沈汝发)

业作为转型发展、绿色发展、创新发展的重要抓手。科右中旗文化旅游体育局局长唐娟介绍,近年来旗里依托生态优势全力打造“枫林草原、英雄马镇”旅游品牌。不断升温的旅游业让越来越多的农牧民收获好“钱景”。

“每年收入能达到3万元以上。”在巴彦敖包旅游度假村“农家乐”里,忙着给客人点餐的老板玉梅说。2019年,全旗接待旅游人数149.9万人次,实现收入8.93亿元,同比增长26%以上。

“大自然给予科右中旗天赋异禀的优势,让我们认识到生态就是资源、生态就是生产力。”如今甩掉了国家级贫困旗的穷帽子,科右中旗委书记白云海对未来发展更加充满信心,“我们将全力经营好绿色资源,想方设法让山水变金,让幸福路越走越宽阔!”

据新华社呼和浩特7月13日电(记者王婧)深夜11点,夜幕下的锡林郭勒草原静谧而深沉。返回城里的路上,张跃宇接到王喜山打来的电话:“贷款刚刚到账了,真是太感谢了,要是没这10万块钱,我们的扶贫车间很难挺过疫情这关!”放下电话,张跃宇满心欢喜地驱车赶路,有皎洁的月光相伴,剩下的100公里回家路不再漫长。

在地广人稀的内蒙古,贷款难、贷款慢一度困扰着居住分散的农牧民。近年来,内蒙古创新机制,不断加大支农、惠农小额贷款公司在农村牧区的覆盖面,使其成为农牧民享受金融服务“最后一公里”的有力保障。

坐落在锡林郭勒盟苏尼特右旗的哈敦乌苏种植养殖扶贫车间,因为新冠肺炎疫情,资金链断裂。“当时,我们的鸡和鸡蛋忽然运不出去,没有了现金流。”扶贫车间负责人王喜山说,“着急订1万只小鸡、购买饲料,还得给16名贫困户工人发工资,这可咋整?”由于鸡和鸡舍无法当作抵押物,王喜山想要贷款却连多家商业银行的闭门羹。

经人介绍,王喜山拨通了内蒙古中和农信农村小额贷款公司苏尼特右旗营业部的电话,“没想到,头天晚上打电话,第二天上午贷款公司的客户经理张跃宇就开了100多公里车,来到扶贫车间给我们做贷款评估。”全面了解到这家扶贫车间效益好、信誉好,不仅有鸡舍等固定资产,还有村主任主动出面担保,贷款评估顺利通过。当天晚上,在签完贷款协议2小时后,10万元现金到账。

2013年,中国扶贫基金会在贫困地区开展的中和农信小额贷款扶贫工作,受到内蒙古自治区政府的认可。双方签署协议,中国扶贫基金会负责在内蒙古贫困旗县覆盖中和农信小额贷款机构,内蒙古自治区政府负责匹配部分资金作为贷款本金,从而为居住在偏远、贫困地区的农牧民小额贷款创造便利条件。

中和农信项目管理公司副总裁杨涛介绍:“抵押物、担保人是农牧民贷款中普遍面临的最难的两个问题,我们的小额贷款不看重这两点,充分运用信用评价结果,甚至5万元以下的贷款无抵押、无担保。”

陈彦芬是中和农信小额贷款公司商丘营业部的一名客户经理。“做了6年放贷业务,我发现农牧民们非常守信用,贷款几乎都能按时还款。”她介绍,自己目前有400多个客户,逾期未能还款的仅有1户。同时,过去“无债便是富”的传统思想也在农牧民中悄然改变,现在敢闯、敢干的农牧民越来越多,他们善用金融贷款,在乡村创造着一个又一个致富故事。

目前,内蒙古中和农信农村小额贷款公司的分支机构已覆盖内蒙古57个贫困旗县。从2012年至今,内蒙古中和农信农村小额贷款公司累计为内蒙古22万农户发放贷款15亿元,其中为8677户贫困户发放贷款5443万元。

内蒙古中和农信农村小额贷款公司只是内蒙古小额贷款服务的一个缩影。内蒙古小额贷款协会秘书长岳晓波说:“小额贷款公司延伸着县域农村金融服务,极大提高了农牧民贷款可得性,不论是当前的脱贫攻坚,还是未来的乡村振兴,小额贷款公司将成为‘三农’工作带来一波又一波的新‘钱景’。”

## 跨越百余公里的“上门放贷”